



ПРЕС КЛИПИНГ

21-22.јануар 2012.



НАСЛОВИ

- Орбовић о изборном ангажману синдиката;(стр.2)
- Сутра разговори ДС и Савеза самосталних синдиката;(стр.2)
- Пензије за сада редовне, али потребне хитне реформе;(стр.3)
- Држава у закону о роковима плаћања има нови извор зараде;(стр.5)
- Треба донети закон и о социјалним задругама;(стр.8)
- Србија би могла до 2015. да упосли још 740.000 младих;(стр.9)
- Пензије су редовне, али само за сада; (стр.12)
- АСНС за подршку тражи посланичко место; (стр.12)
- Љајић: Наш први избор – СССС;(стр.13)
- Чанак: СССС у служби Расима Љајића;(стр.14)
- И СИНДИКАТИ У СКУПШТИНИ;(стр.16)
- Штрајк у ТЕНТ се наставља; (стр.16)
- Две плате за потрошачку корпу; (стр.17)
- Железара: Гасе и другу пећ?;(стр.18)
- ММФ: Србија пробила ниво задужења;(стр.19)
- Србији потребне реформе и после кризе;(стр.20)
- Два лица спољне трговине;(стр.20)
- ММФ: Србија не поштује договор;(стр.23)
- Смедерево стрепи од одлуке Ју-Ес стила у Питсбургу;(стр.24)

<http://www.dnevnik.rs/politika/orbovic-o-izbornom-angazmanu-sindikata>

Орбовић о изборном ангажману синдиката

– Врло вероватно ће се синдикат наћи у трци на предстојећим изборима – изјавио је за „Дневник“ председник СС Љубомир Орбовић. Он каже да досадашњи круг дијалога који је вођен са СНС-ом, СДПС-ом и неким другим странкама.

Он најављује да ће разговори о томе с политичким странкама почети 25. јануара, након чега ће бити извесно и ко је одабрани партнер највеће синдикалне организације Србије уколико се синдикат појави на изборима са својом листом.

– Мислим да ћемо тада прво разговарати са СНС-ом – објашњава Орбовић.

Он каже да досадашњи круг дијалога који је вођен са СНС-ом, СДПС-ом и неким другим странкама заокружује 23. јануара сусретом с демократама на највишем нивоу.

– У понедељак код нас долази председник Борис Тадић, а после тога улазимо у разговоре које сам најавио, са странкама с којима смо већ водили дијалог, међу којима је и СДПС. С њима ћемо разговарати

након СНС-а, односно чим се Расим Љајић врати с пута – каже Орбовић.

Д. М.



<http://www.blic.rs/Vesti/Politika/302859/Sutra-razgovori-DS-i-Saveza-samostalnih-sindikata>

Сутра разговори ДС и Савеза самосталних синдиката

Бета

Савез самосталних синдиката Србије који разматра начин учешћа на предстојећим изборима, разговараће сутра са челницима Демократске странке - Борисом Тадићем и Драганом Ђиласом.

Потпредседник СССС Милорад Мијатовић рекао је да ће им челници ДС на састанку представити свој програм и планове за вођење земље у наредне четири године.

Упитан да ли ће бити речи о евентуалном учешћу СССС на изборној листи Демократске странке, Мијатовић је рекао да ће ту одлуку донети у фебруару.

Мијатовић је међутим рекао да ће СССС вероватно учествовати на наредним изборима, а највероватније бити на некој изборној листи, а не као нова политичка партија.

"Вероватно ћемо ући у политику и када кажем вероватно, то је са великом дозом вероватноће", казао је Мијатовић раније агенцији Бета.

Мијатовић је тада рекао и да ће прво утврдити листу захтева, и питати политичке партије да ли су спремне да их прихвате и спроведу заједно са синдикатом.

СССС је већ разговарао са представницима Либерално демократске партије, Уједињених региона Србије, Српске напредне странке и Социјалдемократске партије Србије, а у фебруару ће бити одржана друга фаза разговара са странкама.

Састанак представника СССС и челника ДС планиран је за 13 часова у просторијама синдиката.

<http://www.blic.rs/Vesti/Drustvo/302717/Penzije-za-sada-redovne-ali-potrebne-hitne-reforme>

Пензије за сада редовне, али потребне хитне реформе

Исплата пензија из Фонда за пензијско-инвалидско осигурање (ПИО) за сада није доведена у питање, примања ће и даље бити редовна, али ако се не крене у брзу реформу система, не смањи буџетски дефицит и повећа број запослених, такво стање ће бити тешко одрживо, упозорили су стручњаци у изјавама Тањугу.

Они су указали да све већи дефицит буџета, пораст броја пензионера, а пад броја запослених, такву ситуацију, на дужи период, чини мање извесном.

Стручњаци подсећају да се из буџета за исплату пензија сваког месеца издваја око 49 одсто од укупно потребних средстава за исплату тих принадлежности, па је због тога неопходна пензиона реформа, којом ће се, како су оценили, политичари више бавити након избора.

Представници Фонда ПИО су пре неколико месеци упитили писмо Влади Србије и надлежним министарствима о намерама за стратешко реструктуирање фонда, што је део реформе, али се досад нико из државних структура није огласио.

Заменица председника Управног одбора ПИО фонда Славица Савић изјавила је Тањугу да у наредном периоду неће бити проблема са исплатом пензија, али и да за неколико година, уколико се не предузму одредјене мере, могу настати тешкоће.

Савићева је казала да је неопходно да се ПИО фонд реструктурира како би располагао својом имовином и контролисао своје изворе прихода и расходе и како би што мање био дотиран из буџета.

"Реструктурирање фонда значило би да се неке ствари које не припадају фонду изместе из њега, тако да се из буџета не даје 48 одсто за пензије, него би неких 30 одсто било реално дотирање фонда", рекла је она.

Према њеним речима, пренос плаћања здравствене заштите пензионера са ПИО фонда на државу, пребацивање накнаде за туђу негу и помоћ у систем социјалне заштите, боља наплата доприноса за пензионо осигурање, омогућавање ПИО фонду да располаже својом имовином, као што су бање - само су неки од предлога за стратешко реструктурирање Фонда.

Савићева је рекла да је развој пензијског система могућ уз темељне промене у привредном систему и стварање подстицајног пословног и социјалног амбијента. Председник Уније послодаваца Србије Драгољуб Рајић казао је да, с обзиром на то да је дефицит буџета из године у годину све већи, питање како ће се у наредном периоду обезбедјивати средства за исплату пензија.

Он је рекао да ће исплата пензија до избора бити редовна, јер ће се држава трудити да их из буџета "сервисира" и истакао да се у овом тренутку доста манипулише судбином пензионера, с обзиром на то да су они велико бирачко тело.

"Постоје озбиљни играчи на политичкој сцени Србије који ће се после избора веома озбиљно бавити овим проблемом", рекао је Рајић и додао да ће наредна влада, уколико буде желела да подстакне економски развој, морати да се окрене ка запошљавању људи и стварању услова за убрзани економски развој.

Рајић је рекао да ће у овој години пребацивање средстава из буџета за пензије бити 49,5 одсто, што је, према његовим речима, највећа дотација коју је држава дала ПИО фонду и подсетио да је 2000. трансфер износио од 12 до 18 одсто од укупно потребних средстава.

"То значи да се држава за време актуелне владе задужила 5,7 милијарди евра, а истовремено је трансфер средстава из буџета за пензије са неких 30 повећан на 49 одсто од укупно потребних средстава", рекао је Рајић.

Према његовим речима, Србија има и демографски проблем, јер је некада на једног пензионера долазило 5,7, док сада на једног пензионера долази 1,15 запослених.

Он је казао да ће у наредном периоду бити проблем како финансирати пензије и да ли ће оне остати на овом нивоу на ком су сада.

"Када би фонд у овом тренутку оно што убира дистрибуирао пензионерима, пензије које су и сада ниске биле би дупло ниже", закључио је Рајић.

Медјутим, шеф посланичке групе Партије уједињених пензионера Србије у српском парламенту Момо Чолаковић рекао је да у Србији не треба очекивати никакве "пензијске ломове", јер ће држава обезбедити редовну исплату пензија.

"Систем ПИО измењен је Законом о пензијско инвалидском осигурању који је усвојен 2010. године и којим су утврђена сва права и обавезе и одговорности како државе, тако и правних субјеката и осигураника и том погледу не треба очекивати никакве ломове", рекао је Чолаковић,

Медјутим, како је казао, треба размишљати о реформи пензионог система, али тек пошто се буду решила битна економска и привредна питања.

"Реформа пензијског система не може да реши економска питања, док решавањем економских и привредних проблема, решавамо и питање ПИО", закључио је Чолаковић.

Европска централна банка је недавно израчунала да је у 19 земаља Европске уније обим обавеза државе у погледу финансирања пензионих фондова око пет пута већи него њихов заједнички бруто дуг, па зато, узрок другог таласа светске финансијске кризе могу постати не толико дужничке обавезе држава, колико обавезе према пензионерима.

<http://www.blic.rs/Vesti/Ekonomija/302426/Drzava-u-zakonu-o-rokovima-placanja-ima-novi-izvor-zarade>

ПРИВРЕДНИЦИ ТВРДЕ ДА НОВИ АКТ ИМА КРУПНЕ НЕДОСТАТКЕ

Држава у закону о роковима плаћања има нови извор зараде

Бојана Анђелић

Када би држава на сва постојећа дуговања у привреди наплатила казну због кашњења у плаћању обавеза од максималних 20 одсто, инкасирао би чак 2,8 милијарди евра. Закон о роковима плаћања који сада промовише предвиђа да власти новац узимају чак и од спорова који се воде између две приватне фирме. Због оваквог законског решења привредници оптужују државу да је пронашла још један начин да додатно попуни рупу у свом буџету.

Приватне фирме и даље су у страху да туже државу: Рокови плаћања најдужи у грађевинском сектору

За председника Асоцијације малих и средњих предузећа Милана Кнежевића план државе да новцем од казне за прекорачење рока плаћања, која се креће од пет до 20 одсто од укупног дуга, пуни буџет је недопустив и непромишљен.

- Одакле држави право да од наплаћивања казни направи сопствени бизнис, при чему од казне изузима себе под изговором да републичке органе не можете прекршајно кажњавати? То је потпуно контрапродуктивно, јер се поред дуга узимају још и паре од већ посрнуле привреде. То вам је као кад бисте просјаку узели шешир - упозорава Кнежевић.

Prosek rokova plaćanja u Evropi

ZEMLJA	BROJ DANA
Nemačka	18
Francuska	24
Španija	31
Hrvatska	34
Grčka	37

Кликнути за увећање (+)

То што је предвиђена казна од 50.000 до 150.000 динара за одговорно лице у државном органу Кнежевић сматра недовољним јер није исто да ли ће казну из свог џепа платити директор или неко из књиговодства.

Иако подржава доношење овог закона, Кнежевић каже да је њему морало претходити опште раздуживање привреде јер, како оцењује, само то може да омогући примену закона у пракси.

- Успешна примена подразумева солвентност. Закон би био одличан да у њему стоји само једна реченица: да суд на валидно приложену документацију одређује блокаду рачуна дужника до потпуног измирења дуга повериоцу - каже он објашњавајући да хитност у доношењу решења о извршењу наплате дуга, који је предвиђен нацртом закона, неће променити чињеницу да се те тужбе на крају претварају у дугачке судске процесе.

Prosečan rok naplate dugovanja

2010.	183 dana
jul 2011.	129 dana
avgust 2011.	134 dana
septembar 2011.	129 dana

Sektorski rekordi kašnjenja

Građevinski sektor	227 dana
Prehrambena industrija	164 dana
Tekstilna industrija	163 dana

Zakonski rokovi plaćanja u Evropi

Direktiva EU	do 30 dana
Hrvatska	do 60 dana
Slovenija	do 60 dana

(u izuzetnim situacijama i duže ali ne više od 120 dana)

Кликнути за увећање (+)

Досадашње искуство многих управо је тако изгледало. Директор грађевинског предузећа „Напред“ Драгослав Бојовић за „Блиц“ прича да тужба суду никад није била спорна.

- Решење о извршењу се донесе брзо, али ако тужени поднесе и најмањи приговор, ви онда идете у судски спор који траје и по две године, а ви онда видите како за све то време да опстанете и радите.

Ако ту нешто није промењено, онда и новчане казне немају смисла - каже Бојовић који и данас има ненаплаћена потраживања и додаје да му дугују и држава и општине, али и приватне фирме.

- Код нас је постала пракса да ви неке нешто не платите. Зато мислим да је новчана санкција добро решење, али ту не би смело да буде привилегованих, посебно да то не буде држава која треба да ради у интересу грађана, а не да се крије иза привилегија - каже он. Да је то лош потез сматра и Горан Родић из Привредне коморе Србије.

Zamerke privrednika

- Nije rešeno pitanje postojećih dugova
- Novac od kazne država uzima i u sporu dve privatne firme
- Brzo presuđivanje suda ne pomaže ako se uloži žalba
- Državni organi neće biti kažnjavani
- Nije precizirano ko je odgovorno lice - direktor ili knjigovođa

Кликнути за увећање (+)

- То није у реду, јер се на тај начин држава као највећи инвеститор, поручилац послова у грађевинском сектору, амнестира од одговорности. На тај начин је гро привреде угрожен. Ниједном грађевинском предузећу неће пасти на памет да тужи држави због кашњења из страха да би могао да изгуби посао.

Јер кад се то деси, они ће да му кажу - заборавите да сте икада радили код нас. Ако држава код себе не уведе финансијску дисциплину, од тог посла нема ништа - верује Родић који подсећа да је грађевински сектор претходних година имао највише проблема да наплати потраживања. Рокови плаћања су ишли и преко 220 дана.

- Држава је добар део дуговања измирила према грађевинском сектору. Како ће бити ове године, видећемо, нама су и даље највећи проблем локалне самоуправе - жали се Родић.

<http://www.blic.rs/Vesti/Drustvo/302711/Treba-doneti-zakon-i-o-socijalnoim-zadrugama>

Треба донети закон и о социјалним задругама

Тањуг

Уз Закон о социјалним предузећима неопходно је донети и Закон о социјалним задругама који ће омогућити да уз помоћ државе посао надје што више особа са инвалидитетом, али и других, рекао је у Параћину Дејан Радуловић, помоћник министра економије и регионалног развоја.

У овакав вид подршке, казао је помоћник министра Радуловић за Тањуг, треба да се укључе и јединице локалне самоуправа и пруже подршку у оснивању оваквих предузећа, као и проналажењу тржишта за пласман произведене робе.

Радуловић је мишљења и да социјалним предузећима и задругама, држава и општине треба да пруже посебну помоћ кроз скраћени поступак за регистрацију, одредјивање локација за њихову изградњу, ниже цене инфраструктурног опремања, смањење пореза и одредјених такси, дажбина.

Радуловић је подсетио да је Министарство економије и регионалног развоја кроз разне пројекте помагало током 2011. новоотворена предузећа и радње и предузећа које значиле нова радна места, подстицало и запољавање особа са инвалидитетом, а то ће чинити и ове године.

"Већ следећи месец Министарство ће расписати јавни позив за све заинтересоване који са пројектима могу да конкуришу за средства," закључио је помоћник министра за економију и

рагионални развој.

У Србији прошле године на евиденцији било је 17.000 особа са инвалидитетом. По разним основама посао је добило њих 10.000.

<http://www.blic.rs/Vesti/Tema-Dana/302427/Srbija-bi-mogla-do-2015-da--uposli-jos-740000mladih>

НАША ВЛАДА НУДИ РЕШЕЊА ЗА НЕЗАПОСЛЕНОСТ

Србија би могла до 2015. да упосли још 740.000 младих

Снежана Кривокапић Ивана Мاستиловић Јаснић

До 2015. у Србији би у приватном сектору могло да ради 2,5 милиона људи, што је 740.000 више запослених него сад. Али барем накратко морамо да се одрекнемо јефтине забаве, каже Дејан Илић, министар привреде у Нашој Влади. Сав расположиви новац, укључујући и онај који се данас троши на продукцију кич сапуница, требало би да се активира тако да се мотивише што више предузетника, оних који би запошљавали пет, десет или 20 људи, сматра он. Остали ресорни министри и чланови Савета Наше Владе оцењују да би повећање извоза погурало производњу и отворило на стотине хиљада нових радних места.

Шансу за посао многи траже и на сајмовима запошљавања

- Смањење незапослености као циљ мора се достигати и одоздо, из базе и са државног врха. Предузетницима није увек потребан само новац, него да се реше структурни проблеми - наводи Дејан Илић.

И Горан Јешић, потпредседник Наше Владе и министар пољопривреде, сматра да су потребне реформе како би се Србија померила са суморног места међу европским лидерима у незапослености са стопом од 23,7 одсто.

Он објашњава да се у том делу највише може постићи кроз поједностављивање процедуре и обезбеђивање јефтинијих кредита за привреду. Што се тиче привлачења страних инвестиција, потребна је макрополитичка стабилност, сматра Јешић.

- То, између осталог, подразумева и добро правосуђе и владавину права. Предмети који се тичу привредних делатности морају да се решавају брзо а не годинама, јер се и тако одбијају инвеститори. Уз све те реформе и наставак европских интеграција врло брзо можемо достићи ниво директних страних инвестиција од две или три милијарде евра који смо имали пре кризе. Самим тим, и незапосленост ће се смањивати - наводи Јешић.

Подразумева се да треба да се створи и амбијент у којем ће се подстицати развој малог и средњег бизниса, додаје он за “Блиц”.

Запослених 2008.	2.821.724
Запослених 2011.	2.224.508
Остало без посла 2008-2011	597.216
око 40 одсто радне популације незапослено	
* Извор: Анкета о радној снази, Светска банка	

Србија је од 2000. имала стопе привредног раста од по, у просеку, пет одсто годишње. Али такав раст економије заснован на услугама, створио је висок спољнотрговински дефицит и држава се интензивно задуживала, што више није одрживо, оценила је Светска банка у свом последњем извештају. Та институција је упозорила да је једино раст привреде заснован на повећању извоза одржив модел раста. Кад би српски привредници сваке године у иностранству продали робу и услуге за 16 одсто више него претходне, годишње би се отворило 20.000 нових радних места.

Зоран Илић, власник “Биомелема” и члан савета Наше Владе, каже да Србија има шта да извезе. И то не само основне материјале него и производе високе додате вредности који се траже на развијеним тржиштима ЕУ, Русије и Белорусије. Са последњим двома држава Србија има и уговор о слободној трговини, односно приступ тржишту од 200.000 милиона људи.

- Роба широке потрошње, као што је здрава храна попут џемова, алкохолно и безалкохолно пиће, текстилни производи, гардероба и чарапе, аутомобили и електрични апарати, све то можемо да извозимо. И ту не треба форсирати само велике фирме или само један одређени сектор него сви, и мали и велики и средња предузећа, треба да раде на заједничком циљу - повећању извоза - каже Илић из Савета Наше Владе. Он даје оригиналан предлог којим би се врло брзо поправила анемична слика домаћег извоза, у којем доминирају челик и кукуруз.

Дијаспору би требало повезати са домаћим привредницима, тако да омиљене домаће робне марке, “плазму”, “јафу” и “карнекс” паштету у Бечу и Чикагу не продају босански и хрватски трговци него српски, који би онда у већој мери тражили производе из Србије.

Радослав Веселиновић, власник и директор “Галеб групе” и члан Савета Наше Владе, нема ништа против државних субвенција, али само уколико привредник који их добија поднесе доказ о роби коју је продао у иностранству. Уз то, држава би требало да помогне извозницима у добијању сертификата за одређена тржишта за која они процене да су перспективна, додаје Веселиновић.

Дарко Вукобратовић, власник и директор Рудника олова, цинка и бакра “Контанго” и члан Савета Наше Владе, сумња колико су бројке о незапослености поуздане. Јер судећи по људима у његовом окружењу, више их ради на црно него легално.

- Код нас у руднику је конкурс за помоћнике рудара стално отворен. Нико неће да ради за плату од 300 евра под земљом кад може на скели у грађевини толико да заради - каже Вукобратовић.

Према последњој анкети о радној снази из новембра прошле године, стопа рада на црно спустила се око два одсто у односу на новембар 2010. Ипак, од почетка кризе, од октобра 2008, број запослених мањи је за готово 600.000.

Чланица “Блицове” женске Владе, економиста и финансијски консултант Светлана Кисић сматра да су за развој потребне инвестиције које би омогућиле отварање радних места.

Према њеним речима, у привреди попут српске, која има мало властито тржиште а неспособна је да изађе на друга тржишта, предузећа пропадају, а људи остају без посла. Ни сектор малих и средњих предузећа не може самостално да се развија.

- У последњих неколико година нисмо створили стабилан и сигуран амбијент, а криза у окружењу и проблеми партнера из иностранства додатно отежавају позицију. Не можемо да утичемо на глобалну кризу, али морамо да урадимо што је до нас. Морамо да ускладимо прописе и обезбедимо правну сигурност. У супротном нико неће хтети да дође и да се зароби у Србији чекајући на различите дозволе - закључује Кисићева.

Матковић: Смањити сиву економију

Светска банка процењује да само 0,1 одсто БДП одлази на активне мере запошљавања годишње, што је премало. За ове процене наша министарка рада Гордана Матковић каже да су оправдане.

- Имали смо неке активне мере попут јавних радова и Прве шансе, али питање је колико су те мере биле ефикасне. Потребно је направити њихову евалуацију, да се оне које су неефикасне одбаце и да се активирају нове. Такође, морамо смањити сиву економију и повећати флексибилност на тржишту радне снаге. Морају се тражити подстицаји да се људи извлаче из сиве зоне, јер верујем да би већина младих људи мењала већу плату на коју није пријављена за мању, али са могућношћу да подигне кредит и ужива неке друге повластице сталног запослења - каже Матковићева.



http://www.pressonline.rs/sr/vesti/vesti_dana/story/199110/Penzije+su+redovne%2C+ali+samo+za+sasa.html

Упозорење: Потребне реформе система

Пензије су редовне, али само за сада

Исплата пензија из Фонда за пензијско-инвалидско осигурање за сада није доведена у питање, примања ће и даље бити редовна, али ако се не крене у брзу реформу система, не смањи буџетски дефицит и повећа број запослених, такво стање ће бити тешко одрживо, упозорили су стручњаци.

Они су указали да све већи дефицит буџета, пораст броја пензионера, а пад броја запослених, такву ситуацију, на дужи период, чини мање извесном.

Стручњаци подсећају да се из буџета за исплату пензија сваког месеца издваја око 49 одсто од укупно потребних средстава за исплату тих припадљности, па је због тога неопходна пензијска реформа, којом ће се, како су оценили, политичари више бавити након избора.

Представници Фонда ПИО су пре неколико месеци упутили писмо Влади Србије и надлежним министарствима о намерама за стратешко реструктурирање фонда, што је део реформе, али се досад нико из државних структура није огласио.

Заменица председника Управног одбора ПИО фонда Славица Савић изјавила је Тањугу да у наредном периоду неће бити проблема са исплатом пензија, али и да за неколико година, уколико се не предузму одређене мере, могу настати тешкоће.

Танјуг



АСНС за подршку тражи посланичко место

Асоцијација слободних и независних синдиката најавила је јуче да ће за највише 15 дана одлучити о томе коју ће странку подржати на предстојећим изборима, а заузврат ће тражити бар једно посланичко место у парламенту.

– Став Главног одбора АСНС-а може бити и да се не подржи ниједна странка – указала је председница АСНС-а Ранка Савић у изјави Тањугу, и додала да би синдикатима, осим посланичких мандата, требало да припадне и ресорно министарско место.

Председница АСНС-а навела је да је та синдикална организација до сада разговарала с Демократском странком и Либерално-демократском партијом, и додала да број посланичких места није био тема тих разговора.

– То не морају бити два мандата, може бити и један. Тражимо изворног представника у парламенту, који ће у име радника и чланова АСНС-а утицати на његов рад и доношење законске регулативе – рекла је Ранка Савић.

Она је нагласила да АСНС странкама више неће давати бланко подршку и да ће подржати ону која их убеди да ће својим програмом, знањем и стручношћу побољшати положај радника у Србији. АСНС ће, напоменила је Ранка Савић, подршку партијама условити и потписивањем споразума којим ће их обавезати на испуњавање постигнутог договора.

На разговоре с АСНС-ом су, по њеним речима, позвани и напредњаци, Социјалистичка партија и странка Расима Љајића – СДП. Ранка Савић је нагласила да АСНС није први пут у политици и да се у политички живот укључивао увек када је радницима било тешко и покушавао на тај начин да поправи њихов положај.

Стојиљковић: Трговина

Потпредседник Уједињених гранских синдиката „Независност” Зоран Стојиљковић изјавио је јуче Тањугу да разуме синдикате који су одлучили да се политички ангажују, али је нагласио да је, са становишта кредибилитета, и за странке и за синдикате лоше да то добије „облик некакве трговине”.

– Они улазе у ту причу, иако то личи на неку врсту трговине, а да претходно нисмо видели које захтеве успостављају и које гаранције добијају да би неке дали подршку – рекао је Стојиљковић, коментаришући најаве појединих синдиката у Србији да ће на предстојећим изборима подржати неку политичку опцију.

Он је казао и да ти синдикати политичком трговином покушавају да ураде оно што нису успели кроз дијалог и протесте. Стојиљковић је казао да УГС „Независност” досад није преговарао ни с једном политичком странком, али и да би могао разговарати с онима који су показали склоност ка социјалном дијалогу, партиципацији и консензусу с великим социјалним групама.



http://www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2012&mm=01&dd=22&nav_id=576001

Љајић: Наш први избор - СССС

ИЗВОР: ТАНЈУГ

Београд -- **Лидер СДПС-а Расим Љајић не крије да је његовој партији први потенцијални избор Савез самосталних синдиката Србије, иако предстоје преговори са свим странкама.**

Љајић је, у интервјуу за "Блиц", рекао да би СДПС и синдикати, уколико потпишу споразум, могли да формирају заједничку изборну листу или да са тих позиција преговарају са неком другом политичком странком.

Он је казао да је о заједничком изласку на изборе СДПС до сада неформално разговарао са ДС-ом и УРС-ом, а да постоји намера да се о томе разговара са ЛДП-ом, ПУПС-ом и СПС-ом, и да међу тим странкама треба тражити потенцијалне партнере.

Коментаришући могућности да ДС и СНС формирају владу после избора, лидер СДПС-а је казао да "судећи по њиховим изјавама, та коалиција је све мање вероватна", али да је реална опција да ниједна од две велике странке неће бити у прилици да формира већину.

Он сматра да "тешко да ће ДСС и СРС, које ће извесно прећи цензус, приступити било ком блоку.

"Због тога бисмо могли да дођемо у пат-позицију и уђемо у дуге преговоре око формирања владе, а најгоре што може да се догоди, будући да нас након парламентарних, чекају председнички избори, то је да ова година буде изгубљена у економском смислу", истакао је Љајић, додајући да у влади не би био са СРС-ом.

Љајић је оценио да ДС треба да да кандидата за председника владе, а као "одличног кандидата", због доброг рејтинга у јавности и успеха у Београду, навео је Драгана Ђиласа.

На питање колико Србија има шансе да добије статус кандидата у марту, Љајић је рекао да "не треба бити претерани оптимиста, али да је реално да су шансе сада веће него 9. децембра прошле године.

http://www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2012&mm=01&dd=20&nav_id=575632

Чанак: СССС у служби Расима Љајића

ИЗВОР: БЕТА

Београд -- Председник синдиката Независност Бранислав Чанак сматра да је Самостални синдикат пристао да буде "полустранка" у служби странке Расима Љајића.

Чанак је критиковао и став председника СДПС и министра за рад Расима Љајића да су Самостални синдикат и та странка природни савезници. Он је најавио и да ће на Социјално-економском савету покренути питање ко је ко и да ће формално правно тражити да се Самостални синдикат не представља као синдикат у социјално-економском савету.

"Не знам како су странка Расима Љајића и Самостални синдикат постали природни савезници, можда знају неке службе у Србији, али такав случај није постојао у историји радничког покрета и левице, осим када је синдикат направио партију. Увек су синдикати правили странке левице и тако са тим странкама били природни савезници", рекао је Бранисал Чанак.

Председник Независности је навео да ће Самостални синдикат увек гласати у корист свог природног савезника и за Владу.

"Не може представник Самосталног синдиката да седи на страни радника, него могу одмах да седну на министарска места. Како ће сада председник тог синдиката Љубисав Орбовић да гласа против свог природног савезника? Могао би природни савезник да се наљути. То су озбиљне ствари", рекао је Чанак.

Чанак је најавио и да ће тражити да се умешају Међународна организација рада, Европска конфедерација синдиката и међународна конфедерација синдиката и да виде да ли је то нормално понашање за синдикат да буде природни савезник једне партије.

Љајић је за лист "Данас" рекао да ће његова странка изаћи самостално на изборе ако са својим "природним савезником" Савезом самосталних синдиката Србије постигне предизборни договор.

"То што нас нико не зове доживљавамо као комплимент. Нећемо губити време на преговарање са политичким странкама и нисмо удавача, јер не нудимо ништа, али и не тражимо ништа попут посланичких мандата и министарских места, што је још горе, јер тако не могу да нас држе, него тражимо генерално поштовање људских права. Нисмо за трговину, оно што странке нуде, то ми не тражимо", рекао је Бранислав Чанак.

Чанак је објаснио да је политички ангажман чим се нешто тражи од државе, а нарочито када се тражи нешто попут људских права, која се у Србији често и превише крше.

"Ту је и у теорији и у пракси крај синдикалном политичком ангажману, осим изузетка пољске Солидарности која је историјски гурнута у простор политике у процесу повлачења комунистичке власти и отварању демократских процеса, и Солидарност је морала да преузме власт", рекао је Чанак.

Додао је да других примера у историји нема, а Србија се увек трудила да буде шампион у нечему у чему се други стиде и да се многи синдикати такмиче да уђу у парламент и држе слово и доносе законе.

То је посебан апсурд јер је за корениту реформу коју синдикати морају да траже потребно 126 посланика, а свако ко данас мисли да ће добити 126 места у парламенту требало би да се хитно обрати лекару, јер је то потпуно неоствариво", рекао је Чанак.

<http://www.kurir-info.rs/vesti/politika/i-sindikati-u-skupstini-173382.php>

И СИНДИКАТИ У СКУПШТИНИ

Асоцијација слободних и независних синдиката ангажоваће се политички на предстојећим изборима тако што ће тражити два места на изборној листи

БЕОГРАД - Асоцијација слободних и независних синдиката ангажоваће се политички на предстојећим изборима тако што ће тражити два места на изборној листи, али још није одлучено коју ће странку тај синдикат подржати, изјавила је председница АСНС Ранка Савић.

- Немамо ограничења у смислу одређене опције, јер су изједначене, и подржаћемо партију која нас увери да ће деловати у интересу радника - рекла је Ранка Савић.



<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/aktuelno.290.html:362901-Strajk-u-TENT-se-nastavlja>

Штрајк у ТЕНТ се наставља

Тањуг

Штрајк сменских радника Термоелектране "Никола Тесла" (ТЕНТ) настављен је и данас, а у синдикату оцењују да им пословодство није предложило ништа ново

БЕОГРАД - Штрајк сменских радника Термоелектране "Никола Тесла" (ТЕНТ) настављен је и данас, а у синдикату оцењују да им пословодство није предложило ништа ново осим покретања процеса о новом колективном уговору.

Председник Синдиката сменских радника ТЕНТ Драгослав Љубичић истакао је у изјави Тањугу да су штрајкачи у сваком тренутку спремни за преговоре, као и да ће штрајк бити отказан када буде потписан споразум којим ће бити регулисан начин плаћања додатка на основну зараду.

Око 660 сменских радника у ТЕНТ штрајкује четири дана и тражи пуну исплату додатка за сменски рад који износи 26 одсто на основну зараду.

"Ми смо добили у току јучерашњег дана понуду пословодства која је потпуно неозбиљна прича, једино ново је трећа тачка где нас позивају да приступимо преговорима о новом колективном уговору", оценио је Љубичић.

Директор те термoeлектране Петар Кнежевић позвао је у петак раднике да замрзну штрајк и учествују у проналажењу заједничког решења проблема.

Кнежевић је додао да је пословодство ТЕНТ понудило "штрајкачима" три предлога како би питање сменског рада било решено јединствено у свим привредним друштвима Електропривреде Србије (ЕПС).

Предлози су да се утврди осмочасовно радно време јединствено у свим огранцима ЕПС, да се уз активно учешће представника синдиката доврши анализа методологије вредновања послова у ТЕНТ и припреми њена ревизија, посебно вредновања сменског рада.

Руководство предлаже и да буде покренут процес колективног преговарања кроз који ће бити утврђена и обезбеђена примена нових елемената система вредновања тог рада, додао је директор ТЕНТ.

Синдикални вођа Љубичић је истакао да су радници спремни да преговарају, али и нагласио да је, док не буде потписан нови колективни уговор, на снази стари, који је сада важећи.

Предлог да се утврди осмочасовно радно време, "ништа не значи", јер да "би се ово платило потребне су паре, а не промена начина организације рада", нагласио је он.

Коментаришући предлог о довршавању анализе методологије вредновања послова у ТЕНТ, Љубичић је рекао да ни то није ништа ново, јер се синдикат већ обавезао "да ће ући у наставак приче о утврђивању и усаглашавању методологије вредновања послова".

Стари штрајкачки захтев је потписивање споразума којим ће бити регулисан начин плаћања додатка на основну зараду за сменски рад, у складу са Законом о раду, а који простиче из препоруке потписане пред Републичком агенцијом за мирно решавање радних спорова, истакао је он.

"Ми као озбиљни људи не повлачимо потпис и даље инсистирамо да буде изнедрен споразум, када потпишу споразум, штрајк ћемо не замрзнути, већ отказати", поручио је Љубичић.

Љубичић је рекао да сменски радници ТЕНТ и данас штрајкују на исти начин као претходних дана, те ће то бити случај док "имају физичке и психичке снаге да раде и штрајкују".

Љубичић је, како тврди, покушао да данас ступи у контакт са директором ТЕНТ, у чему није успео, али се чуо са државним секретаром за енергетику Душаном Мракићем, који је "понудио понедељак као дан када би могао бити организован састанак."

"Ми ван електране нећемо ићи, штрајкачки одбор неће да напушта раднике, а спремни смо за преговоре у сваком тренутку, преговараће ко буде способан", казао је он.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/aktuelno.239.html:362810-Dve-plate-za-potrosacku-korpu>

Две плате за потрошачку корпу

Д. М. - М. Н. С.

Трошкови домаћинства у јануару за око 12 одсто већи него пре готово пола године. Највише је поскупело поврће и дуван, а већи су и издаци за становање

ПОСКУПЉЕЊА ништа не може да контролише. Ни лимитирање трговачких маржи на 10 одсто на цене основних намирница почетком године није умањило трошкове домаћинства у Србији. Потрошачка корпа, према тренутним ценама хране, пића, комуналних и свих осталих услуга, сада вреди минимум 62.200 динара, односно за око 6.500 динара више него у септембру прошле године. То значи да је за основне издатке овог месеца, трочлавној породици у Србији, потребно минимум две просечне зараде.

Када се упореде ценовници, за последњих пола године највише је поскупело поврће, алкохолна пића и дуван, али и услуге становања. Посебно велик ударац су комунални рачуни. Трошкови за гас, струју, али и превоз порасли су минимум 10 одсто. У појединим градовима Србије грејање је поскупело и до 25 одсто.

а друге стране, издаци за воће из потрошачке корпе су у јануару мањи него у септембру. Слично је и са хлебом, месом и прерађевинама.

Економисти тврде да чак две трећине запослених у Србији платом може да покрије само минималну потрошачку корпу. Из касе просечне породице само на храну и пиће месечно одлази 44 одсто укупних примања. У Европи на намирнице и пиће одлази максимално 20 одсто породичног буџета.

Званична потрошачка корпа која је прошле године чак и „обогаћена“ са 26 нових артикала, потврђује колико је сиромашна српска породица. Тако се рачуна да трочлана породица месечно потроши три килограма сира или 300 грама дневно, а сваки члан може да рачуна на само 50 грама парадајза током дана, али не и на чашу јогурта, јер сме да попије само 0,7 децилитара. Месечно на располагању имају килограм чајне кобасице, што значи 11 грама по члану дневно.

БОГАТО Према количинама у потрошачкој корпи породица месечно може да купи највише 200 грама чоколаде. По члану за 30 дана предвиђено је 66 грама. Породица има право на 63 јаја месечно. Дневно сваки члан може да поједе 0,7 јаја.

ХЕМИЈА ПАПРЕНО

ЗА готово шест месеци највише су се промениле цене поврћа из потрошачке корпе, али је раст очигледан и код осталих производа и услуга. Цене алкохолних пића и дувана порасле су за најмање 10 одсто, колико су нам порасли и трошкови становања, рачуни за воду, струју, гас. Гориво је током протекле године стално било на узбрдици и цене су стално расле. За средства за личну хигијену и хигијену домаћинства, у септембру се према статистици издвајало 2.470 динара. Сада су ти издаци најмање за 1.500 динара већи.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/aktuelno.239.html:362809-Zelezara-Gase-i-drugu-pec>

Железара: Гасе и другу пећ?

Ј. ИЛИЋ

„Ју-Ес стил“ пред веома тешком одлуком: пад цене и тражње челика изискују нове мере штедње. Због пада цене, губици износе 100 долара по тони произведеног челика

ЗБОГ кризе на светском тржишту челика, америчка железара у Србији на сваку тону произведеног челика губи стотину долара. Пад цене и тражње челика, натераће, сматрају

упућени, менаџмент „Ју-Ес стил Србија“ на нове мере штедње и подсећају да ће четвородневна радна недеља потрајати до априла. Зауостављање и друге високе пећи, отпуштање радника и затварање фабрике, неки су од најлошијих сценарија који могу задесити највећег српског извозника.

- Компанија је од Владе Србије затражила уступке код сервисирања обавеза за коришћење железнице, лучких капацитета, и других дажбина према држави. Криза на тржишту је велика, и железара према нашим подацима, по тони челика губи сто долара - каже за „Новости“ Жељко Веселиновић председник сидинката „Слога“.

личан одговор на кризу Железара је имала и почетком 2009. године, када је примарна производња стајала шест месеци.

АДМИНИСТРАЦИЈА Краћа радна недеља важи за запослене у завршној производњи и администрацији, док погони за производњу гвожђа раде редовним темпом.

У локалној самоуправи, чији буџет зависи од железаре, немају одговор на питање каква судбина чека 5.300 радника.

- У односу на период од пре четири месеца цена челика пала је за 30 евра по тони. У Италији се појавио руски челик по цени од 404 евра по тони што је далеко испод произвођачких цена у Смедереву. Такво стање је страховито велики проблем, и врло брзо ће се то одразити на одлуке компаније - сматра градоначелник Смедерева Предраг Умичевић.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/aktuelno.239.html:362770-MMF-Srbija-probila-nivo-zaduzenja>

ММФ: Србија пробила ниво задужења

Д. И. К.

ММФ опет одложио ревизију аранжмана са Србијом, сматрајући да ниво задужења у буџету премашује договорене границе, што је у супротности са програмом јавног дефицита

МЕЂУНАРОДНИ монетарни фонд одложио је ревизију аранжмана из предострожности са нашем земљом, сматрајући да ниво задужења у буџету Србије за 2012. годину премашује договорене границе.

- Конкретно, емитовање државних обвезница и гаранција, као и предвиђена примена инвестиционих пројеката у супротности су са оним што би било у складу са програмом јавног дефицита и циљног дуга - истичу у Канцеларији ММФ.

Међутим, саветник српског премијера Јуриј Бајец сматра да ће се на разговорима представника ММФ и Владе, који ће уследити у фебруару, ствари разјаснити, а Србија добити позитивну потврду прве ревизије аранжмана из предострожности.

Примедбе ММФ не односе се на пензије и плате у јавном сектору, већ на висину инвестиција у инфраструктуру и државне гаранције - каже Бајец за „Новости“, наглашавајући да ће се у предстојећим разговорима размотрити „свака ставка“ за коју представници ММФ мисле да би могле да доведу до пробијања оквира планираног јавног дуга.

И ПРОЈЕКТИ ТЕМА

Бајец сматра да држава нема „превелик залог“ по овим питањима, и напомиње да је буџетом предвиђена и докапитализација Комерцијалне банке са сто милиона евра, како би држава остала њен већински власник, затим изградња система за наводњавање, давање гаранције за улагања у гасовод Алексинац - Нови Пазар, што су све значајни развојни пројекти.

Србији потребне реформе и после кризе

С. Б.

У најновијој анализи Светске банке констатује се да и када прође садашња криза, Србија мора да бар двоструко увећа извоз и повећа продуктивност, да би нашла одржив пут раста

ГЛОБАЛНА финансијска криза значајно је утицала на Србију, а наредних месеци и година могли бисмо још силније да је осетимо. Инвестиције и кредити скоро су нестали, привреда је пала у рецесију, незапосленост је повећана, а животни стандард погоршан. Када криза прође, велико је питање како Србија може да пронађе одржив пут раста. Најбоља шанса је чланство у Европској унији и приступ иностраним тржиштима, пише у најновијој анализи Светске банке - „Економски меморандум за Србију - Пут ка напретку“.

Ниједна земља, напомињу стручњаци Светске банке у анализи, није имала брз економски раст од седам или више одсто, а да није била ослоњена на извоз. У нашем случају он тренутно чини четвртину БДП-а, а да бисмо напредовали - пласман би требало да је двоструко или троструко већи. Почетна претпоставка је, међутим, повећање продуктивности.

- Порука за Србију је, дакле, да усвоји политику која ће промовисати раст продуктивности на дужи рок - наводи се у овом документу. - Коришћење фактора производње је далеко испод нивоа пре 1990. године. Постоји простор за значајна повећања.

Пословно окружење треба да се унапреди тако да подстиче широк спектар индустрије, а не само метала и аутомобила.

ПОЛИТИКА ONLINE

<http://www.politika.rs/rubrike/Ekonomija/Dva-lica-nase-spoljne-trgovine.sr.html>

Два лица спољне трговине

Поред сталног повећавања извоза и смањивања минуса у трговању са светом, мора да се мења и структура робе коју продајемо странцима

Извоз по становнику земаља западног Балкана у 2009. и 2010. години (у еврима)

ЗЕМЉА	2009.	2010.
Албанија	257	417
БиХ	854	1.037
Црна Гора	447	533
Хрватска	1.707	2.002
Србија (са испорукама Косову)	834	1.031
Македонија	941	1.183

Извор: www.Trademap.org

Србија је у периоду јануар–новембар 2011. године извезла робу вредну 7,73 милијарди евра, што је за 16 одсто више у односу на исти период претходне године. Спољнотрговински дефицит од 5,28 милијарди евра, повећан је 11,2 одсто, али је покривеност увоза извозом била 59,4 одсто и већа је у односу на покривеност у истом периоду претходне године, када је износила 58,3 процента.

Подаци о спољној трговини, нарочито када је реч о расту извоза, лепша су страна статистике српске економије за 2011, али и за 2010. годину, у којој је извоз повећан за 17,7 одсто, додуше после драстичног пада у 2009. од 22 одсто у доларима. Али, та слика је још далеко о онога што нам треба да би се у наредним годинама обезбедио одрживи развој, односно избегле непријатности као што су даљи раст незапослености и сиромаштва и висока задуженост земље у девизама.

Зато упућени тврде да се неће претерати ако се каже да је стално повећавање извоза услов нашег опстанка.

Поређења ради, Србија је у периоду 2001–2008. остваривала релативно високе годишње стопе раста извоза робе и услуга (20,9 одсто у еврима). Међутим, ни тако висок раст није допринео повећању учешћа робног извоза у БДП-у (22,2 одсто у 2008), што је те године, после Албаније, био најслабији резултат у Европи.

Поред сталног повећавања извоза и смањивања минуса у трговању са светом, мора да се мења и неповољна структура робе коју продајемо странцима. У структури извоза по намени производа у протеклој деценији највише су били заступљени производи за репродукцију.

– Раст нашег извоза је у великој мери последица раста цена производа које извозимо – указује Саша Ђоговић, сарадник института за тржишна истраживања.

– Услед раста глобалне тражње, нарочито повећања берзанских цена сировина и репроматеријала, које углавном извози српска привреда, пласман робе на страном тржиште значајно се повећава. То су, нажалост, претежно производи ниже фазе прераде, који не могу допринети стабилном и сигурном развоју земље и значајнијем расту животног стандарда становништва, посебно када се ради о берзанским производима, чије су цене подложне променама.

Од ламентирања над погубним деведесетим и промашајима економске политике у протеклој деценији нема вајде, људи од струке су предложили „шта да се ради”. Аутори „Посткризног модела развоја 2011–2020”, предоченог јавности прошлог лета, поручили су властима да што пре напусте до тада примењивани рецепт који је подстицао увоз и потрошњу, на рачун, најблаже речено, запостављене производње и извоза. Све с циљем да се омогући „одрживи развој”, што у најкраћем значи да се спречи даљи раст незапослености, сиромаштва и свега што оно са собом доноси.

То може да се оствари ако се постигне просечан годишњи раст индустријске производње, пре свега размењивих добара, за 6,9 одсто. Тако би се омогућило годишњи раст извоза од 13,5 одсто и повећање његовог учешћа у бруто домаћем производу на 65 одсто. Уз годишњи просечни раст БДП од 5,8 одсто, вредност свега произведеног у 2008. од 34,26 милијарди евра, што је 4.651 евро по становнику, у 2020. би достигла просечних 8.000 евра по становнику, односно 52,7 милијарди евра. И, што је најважније, нова економска политика донела би 400.000 радних места.

Како недавно рече Стојан Стаменковић, један од аутора економским властима понуђене нове развојне стратегије, већ сада је јасно да ће најпожељнија просечна годишња стопа раста БДП до 2020. од 5,8 одсто остати само „санак пусти”. Пред нама су године велике неизвесности.

Др Мирослав Здравковић, аутор извозне стратегије у моделу развоја до 2020, указује да економска и монетарна власт ипак мора да предузима оно што може.

– Пре свега, мора да се избегава реални раст вредности динара – истиче Здравковић. – Поред тога, неопходан је и наставак европских интеграција, уз истовремено повећавање економске сарадње у региону ЦЕФТА. Већ више од једне деценије имамо споразум о слободној трговини са Руском Федерацијом, али нису искоришћене велике могућности извоза у ту земљу, као и земље ОПЕК-а и Медитерана. Истини за вољу, ни припаднике наше дијаспоре нисмо убедили да у Србији вреди улагати да би се из ње извозило без царине на тржиште од око 800 милиона становника.

Економисти кажу да би стално повећавање страних директних инвестиција било веома пожељно. Али, према Извештају Светског економског форума за 2011. годину, Србија је рангирана на 95. месту на листи која обухвата 142 земље. У протекле четири године Србија је погоршала свој ранг на листи СЕФ-а за 10 места док су земље Западног Балкана у просеку побољшале свој ранг за такође 10 позиција.

Челик на топ листи

Од почетка 2011. до краја новембра у укупној вредности извоза највећи удео имале су сировине и репроматеријал – 66,9 одсто (7,25 милијарди долара), а следе роба за широку потрошњу 25,1 одсто (2,71 милијарди долара) и опрема осам процената (873,1 милиона долара).

Конкретније, каже званична статистика, у извозу Србије у том периоду највеће учешће имали су гвожђе и челик са 942 милиона долара, обојени метали – 832 милиона, електричне машине и апарати – 693 милиона, житарице и производи од њих – 664 милиона и поврће и воће – 601 милион.

Александар Микавица

<http://www.politika.rs/rubrike/Ekonomija/MMF-Srbija-ne-postuje-dogovor.sr.html>

ММФ: Србија не поштује договор

Због тога што буџет за 2012. није у складу са договором по други пут одложена ревизија аранжмана из предострожности са вашингтонским кредитором

Задуживања у буџету Србије за 2012. годину премашују договорене границе. На ову опасност упозорио је јуче Међународни монетарни фонд истичући да је због тога ревизија аранжмана из предострожности са Србијом поново одложена.

Ово је други пут да се одлука Извршног одбора фонда одлаже. Прва ревизија аранжмана требало је да се разматра 23. децембра 2011. године, али је одложена „пошто усвојени буџет Србије за 2012. није у складу са програмом који је договорен са фондом”.

Издавање државних обвезница, гаранција и примена инвестиционих пројеката у 2012. премашују границе дефицита и јавног дуга предвиђене програмом, наводи се у саопштењу ММФ-а.

Представници ММФ-а наставиће разговоре са властима у Србији о наставку програма када буде довољно доказа да је српски фискални програм у складу са договором.

Наша влада и ММФ су крајем септембра прошле године договорили аранжман из предострожности вредан 1,1 милијарду евра. Према том програму, минус у каси не би смео да буде већи од 4,25 одсто БДП-а, односно око 1,5 милијарди евра.

На опасност прекомерног задуживања упозорио је недавно и државни Фискални савет. У свом последњем извештају навели су да су забринути, јер ће Србија само у току ове године за отплату дугова и покривање минуса у каси, морати да издвоји чак 510 милијарди динара, односно 5,1 милијарду евра. То је чак 14 одсто БДП-а. „То су велике паре не само за наше прилике”, рекао је том приликом Владимир Вучковић, члан Фискалног савета.

Чувари државне касе израчунали су да држава мора да обезбеди око 360 милијарди динара за отплату главнице јавног дуга. На то треба додати и 152 милијарде динара, колико је неопходно да се покрије јаз између прихода и расхода у буџету.

Део обавеза у износу од 50 до 60 милијарди динара могуће је финансирати из постојећих девизних депозита државе, наводи се у извештају Фискалног савета. Неопходно је да се обезбеди још 450 до 460 милијарди динара. Чланови Фискалног савета, ипак, додају да је за рефинансирање дугова неопходно поверење инвеститора у кредитну способност дужника, у овом случају државе Србије. Због тога су забринути да се већ у наредној години могу јавити први проблеми у финансирању обавеза државе.

– Актуелни талас кризе јавног дуга у Европи учинио је инвеститоре неповерљивијим и опрезнијим. Највећи ризик за Србију сада је, дакле, да они у једном тренутку, процене да је Србија несолвентна, а да потом одбију да финансирају фискални дефицит и отплату доспелих дугова – што би значило улазак у дужничку кризу – упозоравају.

Они додају и то да је наша земља посебно рањива на могућност да инвеститори одустану од рефинансирања државних хартија од вредности, односно да доспевајућа средства не улажу поново у трезорске записе.

– Имајући у виду нестабилност у међународном окружењу, као и могуће неповерење услед високог и растућег домаћег јавног дуга, одлуке инвеститора се не могу у потпуности предвидети, па је тиме ризик рефинансирања у 2012. израженији него у претходном периоду – пише у овом документу.

Вучковић је јуче истакао да треба сачекати развој догађаја и да би било врло опасно ако би се ово одлагање претворило у прекид аранжмана.

– Ако бисмо лоше вести градирали, ово одлагање није најлошија вест. Још постоји начин да се проблем са фондом реши – казао је јуче Вучковић.

Са друге стране, Ненад Гујаничић, брокер „Синтеза инвест” групе каже да је одлагање изузетно лош сигнал који би могао додатно да поколеба инвеститоре када су у питању инвестиције у нашу земљу, али и евентуални нови пласман еврообвезница.

– Досадашња пракса је показала да једино ова институција може да ограничи јавну потрошњу и спречи друге штетне потезе овдашње извршне власти, па остаје нада да ће и овај пут ММФ боље заштитити интересе грађана, него овдашње власти. У случају да ММФ не успе да успостави контролу над финансијама, готово је извесно знатно прекорачење законске границе дуга изнад законом дозвољених 45 одсто БДП-а. Овакав сплет околности би покренуо опасну спиралу где би се нова задуживања обављала уз још веће приносе него што је онај остварен у септембру протекле године када су емитоване прве еврообвезнице. Међународно тржиште капитала је једино место где би наша држава у блиској будућности могла да се задужује с обзиром на неразвијено и плитко домаће финансијско тржиште – упозорава Гујаничић.

Аница Телесковић

<http://www.politika.rs/rubrike/Ekonomija/Smederevo-strepi-od-odluke-Ju-Es-stila-u-Pitsburgu.sr.html>

Смедерево стрепи од одлуке Ју-Ес стила у Питсбургу

Смедерево – У Смедереву не престаје да влада страх од могућих сценарија у Ју-Ес стилу. Паника се уселила у домове запослених у железари, али и у читав град који судбоносно зависи од стања на тржишту челика. До радника свакодневно стижу опречне информације, а за сада је једино извесно да ће дан „д” бити последњи дан јануара. Тај датум маркиран је као одлучујући, јер ће челни људи америчке компаније у Питсбургу донети одлуку о даљем пословању у Србији, сазнаје „Политика”.

На столу је неколико опција. Наш извор у једном од синдиката Ју-Ес стила, наводи да ће од фебруара највероватније запослени морати најпре да искористе годишње одморе за ову годину, те да ће уследити колективни одмор за већину радника који ће до даљњег примати 60 одсто од

плате. То неће важити само за мањи број производних радника који ће одржавати минимални процес рада. Уколико се стање на тржишту челика не побољша, један од могућих сценарија је отпуштање око 1.500 запослених, који би као технолошки вишак добили отпремнину, али само за период од када су Американци купили железару па до дана прекида радног односа. Незванично, спекулише се о 300 евра по години стажа, што указује да би највећа надокнада за губитак посла износила око 3.000 евра. Најгора опција је гашење и друге високе пећи и затварање фабрике, што је по оцени упућених, за сада најмање извесно. Спекулише се и о продаји компаније у Србији, а као могући купци спомињу се немачка и кинеска фирма.

– Шта год да одлуче не пише нам се добро. Мислим да ће доћи до нових отпуштања, јер се добро сећам да су приликом куповине фабрике изјавили да оваквој железари треба максимум 3.500 радника. Тако ће и бити. Очекујем да будем вишак, јер ће администрацију прво да почисте, а ко ће да ме прими негде са 52 године. То ће ме довести на дно –јадикује Р.Р. радница у рачуноводству.

Од 9. јануара у смедеревској железари на снази је кризни режим рада. Већина запослених ради четири дана у недељи, а за пети нерадан дан прима 60 одсто од зараде како би се смањили трошкови. Исте мере штедне уведене су и 2009. године у првом таласу економске кризе. Из Ју-Ес стила понављају да се компанија и даље суочава са проблемима као што је куповина кокса, неповољан асортиман производа, притисак увозних производа по нижим ценама.

– Цене челика на светском тржишту пале су за 30 евра у односу на период од пре три-четири месеца, а на другој страни, у последње две године порасле су цене палета, синтероване руде и кокса. То додатно повећава муке које већ постоје у железари у Смедереву. Реално, град ће тек имати проблема ако се криза у железари продуби, јер ће се то одразити директно на буџет града. Ако уз то пропадне и пројекат рафинерије, имаћемо озбиљне финансијске проблеме – каже градоначелник Предраг Умичевић.

Директно, од железаре зависи око двадесетак хиљада Смедереваца, што радника, што чланова њихових породица, а индиректно, готово комплетна локална привреда.

Колапс Ју-Ес стила ни српску привреду не би оставио без губитака. Са пет посто учешћа у српској производњи и 120сто у извозу, ова компанија важан је фактор на привредној карти земље.

Локална власт у Смедереву крајем прошле године притекла је у помоћ Ју-Ес стилу смањивши таксу за коришћење обале Дунава у пословне сврхе, као и еколошку таксу. Како ће и да ли ће се држава укључити у овај проблем, још се нагађа.

„Кија” заинтересована за смедеревску железару?

Како „Политика” незванично сазнаје, погоне железаре у Смедереву у среду су обишли представници кореанске фабрике аутомобила „Кија моторс”. Они су, наводно, у својству потенцијалних купаца, разгледали железару након чега су разговарали са менаџментом фабрике. Детаљи овог сусрета нису познати.

Велики капацитети

Ју-Ес стил Србија запошљава око 5.400 радника, од чега око 5.000 у Смедереву. Пре програма отпуштања запослених у 2006. години, ова компанија имала је око 8.500 радника. Због економске кризе и смањења тражње челика и лима на светском тржишту, производња се прошле године свела на 1,2 милиона тона, а капацитети су дупло већи. **Оливера Милошевић**